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Введение


Тема данной курсовой работы – цели и инструменты макроэкономического регулирования. Актуальность данной темы заключается в том, что государство является основным институтом политической и экономической системы, который организует, направляет и контролирует совместную деятельность людей и их отношения между собой. Государственное регулирование экономики, независимо от того, командно-распределительной или рыночной она является, объективно необходима для любого правительства. Экономическая политика государства – важный элемент рыночной системы. Государство прямо или косвенно определяет важнейшие параметры рынка, устанавливает ориентиры деятельности отдельных фирм и предпринимателей. Оно формирует общее экономическое пространство, устанавливает ограничения для общественно опасной деятельности.


Специфика государственного регулирования в Республике Беларусь заключается в том, что экономика страны находится на переходном этапе от командно-административной к рыночной. В этом случае перед правительством Республики Беларусь стоит задача создания эффективной системы государственного регулирования национальной экономики, которая должна быть направлена на обеспечение экономической безопасности страны, ее устойчивого развития с учетом возможных изменений внутренних и внешних факторов. Усиление роли государства в данном случае понимается не в смысле восстановления, а тем более превышения его функций, а в смысле овладения сложившейся ситуацией распада, ее преодоления и осуществления управления экономикой на иных экономических принципах, тем более что переход от планового хозяйства к рыночному не происходит автоматически, стихийно. Государство призвано регулировать процесс перехода, стимулировать создание инфраструктуры рынка, условий для его нормального функционирования. К тому же усиление регулирующей роли рынка непременно предполагает, что сам рынок должен стать объектом регулирования со стороны государства.

Следует отметить, что, начиная с IV квартала 2008 г. экономика Беларуси столкнулась с существенными трудностями, вызванными мировым финансово-экономическим кризисом, который носит глобальный характер, и это привело в большинстве стран мира к падению производства, сокращению занятости и доходов и, как следствие, к снижению благосостояния народа.

В этих условиях требуется существенная корректировка экономической политики и механизмов ее реализации. Выбор форм и содержания регулирования экономики является результатом действия многих факторов и предпосылок, важнейшие из которых – эффективность производства и конкурентоспособность экономики. Методы и механизмы регулирования при этом должны зависеть от решаемых обществом задач, учитывать социально-экономическую ситуацию в стране и за рубежом, обеспечивать максимальную эффективность использования имеющихся ресурсов. В связи с этим формы и содержание регулирования экономики в условиях кризиса значительно отличаются от тех, что сформировались в условиях стабильной финансово-экономической и социальной ситуации в стране. Кризис накладывает отпечаток на выбор кратко-, средне- и долгосрочных целей и задач, а также механизмов их достижения.  

Таким образом, написание курсовой работы по данной теме преследует следующие цели: рассмотрение сущности макроэкономического регулирования, его необходимости; изучение исторических этапов развития государственного регулирования экономики; анализ целей и инструментов макроэкономического регулирования, а также соотношения функций государства и рынка в переходной экономике; изучение структуры республиканских органов государственного регулирования экономики в Республике Беларусь, детальное исследование инструментов, используемых государством при регулировании экономики в нашей стране; исследование государственного регулирования экономики Беларуси в условиях мирового финансово-экономического кризиса.

Для написания курсовой работы использовался различный учебный и публицистический материал: нормативно-правовые акты, экономические бюллетени, газетные и журнальные статьи исследования данной темы, статистические данные. Объектом исследования курсовой работы является макроэкономическое регулирование экономики в Республике Беларусь, предметом исследования – цели и инструменты макроэкономического регулирования экономики в Республике Беларусь. 

1. ТЕОРЕТИЧСКИЕ ОСНОВЫ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

1.1. Необходимость и исторические этапы макроэкономического регулирования

Государство, его институты и структуры играют исключительно важную роль в экономике каждой страны. В пользу необходимости экономике государства экономическая тео​рия и ее учебники приводят целый ряд аргументов.

Главный из них состоит в том, что рыночный механизм не идеален, он не в состоянии решить все проблемы экономики и страны. Еще во времена «царствования» свободного рынка с совершенной конкурен​цией рыночное производство на основе частных капиталов, как свиде​тельствует история, не справлялось собственными силами с развитием производительных сил. Тогда государство брало на себя, например, со​здание сети железных дорог или, к примеру, телеграфа. Не говоря уже о том, что в решении проблем обороны страны, развития науки, образо​вания, борьбы с инфекциями издавна главная роль принадлежит госу​дарству [4].

Кроме того, следует не забывать важную особенность рынка: он про​изводит те товары и удовлетворяет те потребности, которые приносят ему деньги, прибыль. Другие же, социальные потребности и так назы​ваемые общественные товары, вне интересов рынка. Эти заботы и про​изводство должно брать на себя государство.

Из подобного рода аргументов составился целый «список» негатив​ных сторон рынка. Они обусловливают необходимость специальной деятельности государства для их смягчения или устранения. К таким негативам относятся:

отсутствие заинтересованности рынка в создании «общественных товаров»;

стремление к монополизму и монопольному диктату на рынке;

отсутствие заинтересованности рынка в сохранении невоспроиз​водимых ресурсов;

отсутствие у рынка механизма защиты окружающей среды;

стихийность установления равновесия через неравновесие и кри​зисы, чреватые общественными потерями результатов труда и безрабо​тицей;

отсутствие у рынка механизма социальной справедливости, созда​ние им углубляющегося противоречия между богатыми и бедными;

отсутствие рыночного механизма, обеспечивающего развитие фундаментальных наук. 

Государственное регулирование экономики сложилось не сразу. Оно является результатом исторического прогресса общества, охватывающего длительный период.

Еще за долго до начала формирования в XV веке государства в его нынешнем виде государственные власти устанавливали законы и правила хозяйственной деятельности, например, закон царя Хаммурапи, правившего Вавилонией в XVII веке до нашей эры, в «Русской правде» – детище Ярослава Мудрого (XI в.) и др. [10]

В XV – XVII веках, когда активно шло становление рыночных отношений, возникла первая буржуазная экономическая школа меркантилистов, выражающих интересы купеческого капитала.

Идеи меркантилистов, которые превыше всего ставили накопление денег и положительный торговый баланс, исходили из необходимости государственного регулирования торговли и мануфактурной промышленности в стране. Учение меркантилистов долго использовалось при выработке государственной политики во многих странах, в частности, в XVII веке в Англии, в России при Петре I, в Германии в XVIII веке. 

В дальнейшем, с развитием промышленности и рынка при свободной конкуренции нарождающаяся буржуазия повела упорную борьбу с государственным вмешательством, связанными с ним ограничениями и феодальными пережитками, рассматривая все это как тормоз своей деятельности. 

Пришедшие на смену меркантилизма в конце XVIII века идеи экономического либерализма были наиболее полно и глубоко обоснованы в трудах классика английской политической экономики А. Смита. Выступая за безусловное рыночное саморегулирование экономики, он считал, что «невидимая рука» рынка без всякого государственного вмешательства заставит предпринимателей, исходя из личного материального интереса и стремления к прибыли, производить нужные для общества товар. А. Смит считал, что экономика будет функционировать тем эффективнее, чем слабее будет ее государственное регулирование. Данная позиция имела в условиях свободной конкуренции известную объективную основу, поскольку в этот период свою функцию рыночный механизм выполнял наиболее эффективно. [1]
Однако экономическая практика уже в XIX веке выявила и в XX веке убедительно подтвердила, что рыночный механизм (при всем его совершенстве) не свободен от недостатков и противоречий, не обеспечивает эффективное использование ограниченных ресурсов. Саморегулирующая рыночная система далеко не всегда дает правильное решение коренной проблемы: что, как, для кого производить, чтобы удовлетворить потребности общества и его членов.

В XX веке вопрос о роли и функциях государства в экономической жизни общества стал центральным. Серьезное теоретическое обоснование данных проблем содержится в трудах выдающегося английского экономиста Дж. М. Кейнса. Кейнсианские идеи, получившие название “кейнсианской революции”, совершили подлинный переворот в классических и неоклассических воззрениях на рыночную экономику. Кейнс опроверг их утверждение о возможности самоисцеления экономики от кризисного спада. Он показал, что государство может, используя налоговую и кредитно-финансовую политику, воздействовать на психологию хозяйствующего субъекта, склонного к сбережению, и стимулировать эффективный совокупный спрос общества, чтобы через него регулировать в нужном направлении рынок и ускорять экономический рост, повышать уровень занятости населения и его благосостояние.

Идеи Кейнса получили свое воплощение в новом крупном разделе современной экономики – макроэкономике, изучающей национальную экономику как единое агрегированное целое, в разработке инструментария и методики макроэкономического анализа.

Однако уже во второй половине 70-х годов против Кейнса вслед за известным австрийским экономистом Фридрихом Хайеком выступили сторонники современных неоклассических доктрин (теории монетаризма, теории рациональных ожиданий, теории предложения). Сторонники этих теорий (М. Фридман, Г. Саймонс, И. Фишер и др.), являющиеся антиподами кейнсианства, возрождают идею классиков о том, что рыночному капиталистическому хозяйству присуща особая устойчивость, делающая ненужным государственное вмешательство. Поэтому, считают они, государственные меры по стимулированию спроса не улучшают состояние экономики, а, наоборот, порождают диспропорции и ухудшают экономическую конъюнктуру, поскольку препятствуют действию стихийных “выравнивающих” механизмов конкуренции и ценообразования [7;4].

Главный упор современные неоклассики, особенно монетаристы, делают, в отличие от кейнсианцев, не на принцип эффективного совокупного спроса, а на принцип предложения, на отмену государственного регламентирования и регулирования предпринимательской деятельности. Они выступают за снижение налогов с предпринимателей, создание других благоприятных финансовых условий для прибыльного предпринимательства (снижение бюджетного дефицита, либерализации ценообразования, ограничения денежной эмиссии), а также за уменьшение денежных расходов на гражданские и социальные нужды. Монетаристы считают, что функции государства в экономической области должны в основном ограничиться регулированием эмиссии денег и кредитованием. Идеи монетаризма нашли свое отражение в новом экономическом курсе, проводимом в 80-90-е годы в ряде стран. Наиболее последовательно это проявилось в “тэтчеризме” (Англия) и “рейганомике” (США), в Чили, Израиле, а также в ряде постсоциалистических странах в ходе экономических реформ.

1.2. Цели и инструменты макроэкономического регулирования

Осознание необходимости государственного макроэкономического регулирования экономики происходило с разработкой его целей, средств, эффективности и границ.  Сложные, а иногда и противоречивые взаимоотношения целей государственного регулирования экономики, их взаимопереплетение и возникающие побочные (желательные и нежелательные) последствия заставили государственные регулирующие органы разрабатывать и осуществлять цели не по отдельности, а только в увязке друг с другом. 

Макроэкономическое регулирование преследует следующие цели, являющиеся типичными для государственного регулирования экономики развитых стран.

Постоянный и умеренный хозяйственный рост. Только в условиях экономического роста могут быть обеспечены нормальная занятость населения, рост жизненного уровня, развития инфраструктуры, увеличение доходов государственного бюджета. 

Стабильность цен. Длительное и ощутимое повышение цен – это проявление инфляции, устойчивое снижение цен – дефляции. И то и другое нежелательно для здоровья экономики. Поэтому состояние цен – это предмет постоянной заботы любого правительства. Индикаторами уровня цен являются индексы валового внутреннего продукта, корзины товаров и услуг, частного потребления населения и др.

Высокая степень занятости. Рыночный механизм до сих пор не смог создать гарантий от массовой безработицы. Эту задачу вынуждено взять на себя государство. Оно различными регулирующими мерами стремится удержать размеры безработицы в социально приемлемых рамках. Главные показатели уровня занятости: доля безработицы в самодеятельном населении, численность полностью или частично безработных в сопоставлении с числом свободных рабочих мест и др.

Внешнеэкономическое равновесие. Внешнеэкономическое равновесие отражается в сальдо текущих платежей, сальдо платежного баланса и курсе национальной валюты по отношению к валютам других стран.

Целям внешнеэкономического равновесия служат повышение конкурентоспособности национального продукта, успешная политика стабилизации национальной экономики при плавающем валютном курсе и развитие долгосрочного международного экономического сотрудничества.

С точки зрения уровня государственного воздействия на экономику все инструменты можно подразделить на инструменты: микрорегулирования, макрорегулирования, интеррегулирования. Все они тесно переплетены между собой. Поэтому такое деление следует рассматривать как теоретическую систематизацию инструментов государственного регулирования.

С точки зрения воздействия государства на экономические процессы в обществе и экономической теории, известны следующие формы регулирования:

· законодательная (правовая);

· социально-экономическая;

· административно-институциональная.

В свою очередь социально-экономическое регулирование подразделяется на: бюджетно-налоговое, кредитно-денежное, валютное, внешнеторговое [5].

Используя ту или иную форму воздействия на экономику, государство в лице его институтов выбирает методы, с помощью которых осуществляет регулирование. Каждой из этих форм присущи свой набор методов, их различные комбинации, образующие механизм воздействия государства на экономику. Она представляет собой совокупность законов и механизмов их принятия и реализации соответствующих государственных институтов.

На нынешнем уровне развития рыночных систем в индустриально развитых странах законодательная форма сочетается с денежно-кредитной, бюджетно-налоговой и административной. Другими словами, первая предполагает законодательное закрепление и денежно-кредитной, и бюджетно-налоговой, и административной, и валютной, и внешнеторговой политики. Формы и методы (инструменты) государственного регулирования представлены в таблице 1.1.

Таблица 1.1. Формы и методы (инструменты) государственного регулирования

	№ п/п
	Формы государственного регулирования
	Методы (инструменты)

	1.
	Законодательная (правовая)
	Конституция, законодательные акты (законотворчество)

	2.
	Форма социально-экономического регулирования
	 

	2.1.
	Бюджетно-налоговая
	Государственный бюджет, налоги, государственные расходы, субсидии, субвенции, льготы, трансферты, приватизация

	2.2.
	Кредитно-денежная
	Учетная ставка процента, норма процента по кредитам и депозитам, открытые рыночные операции, норма резервирования, избирательный контроль за кредитом

	2.3.
	Валютное регулирование
	Девальвация валюты, ревальвация валюты, стерилизация, "плавающий" валютный курс

	2.4.
	Внешнеторговое регулирование
	Экспортные субсидии, таможенные тарифы, демпинговая торговля, условно-беспошлинный ввоз и вывоз товаров, организация выставок, ярмарок, согласование экономической политики

	3.
	Административно-институциональная форма
	 

	3.1.
	Административно-экономическая
	Централизованное планирование, ценообразование и  финансирование, хозрасчет, система централизованных экономических нормативов

	3.2.
	Организационно-административная
	Прямые административные указания, установление жестких правил субординации, инструкций, регулирующих взаимоотношения нижестоящих и вышестоящих звеньев единой государственной (корпоративной) системы, выработка стандартных процедур административных воздействий и т.п.



В современных условиях интернационализации и регионализации хозяйственной жизни государственное регулирование движется от макрорегулирования через внешнеэкономическое регулирование валютно-кредитной сферы, торговли, через согласование экономической политики государств к единой национальной организации [7].


Все формы регулирования взаимодействуют и сочетаются, но это характерно только для развитых рыночных систем, имеющих значительные рыночные традиции. Что же касается государств с переходной экономикой, находящихся в стадии становления рыночной системы, то подобный симбиоз при определенных политических условиях может привести к чисто административным формам и откату к административно-командной системе. Государственное регулирование в этих странах при переходе к рыночным отношениям сочетает методы административно-командного управления и рыночного регулирования.


Для переходных экономик вопрос заключается в том, чтобы «сжать» период создания законодательства для нормального функционирования рыночной среды. Нормальное функционирование предполагает принятие по меньшей мере следующих пакетов законов:

1) ставящих существующих хозяйственных агентов в равные условия и поддерживающих малый и средний бизнес;

2) предполагающих создание конкурентной рыночной среды;

3) обеспечивающих активное функционирование рыночной среды и создание ее инфраструктуры; регулирующих взаимоотношения в бизнесе;

4) предотвращающих социальную напряженность и социальные взрывы.

Эти действия может предпринять только государство в лице законотворческих органов на базе непротиворечивой правовой программы создания рыночной среды, параллельно решающей вопросы строительства институтов рынка и его инфраструктуры, с подключением форм денежно-кредитного и бюджетно-налогового, валютного и внешнеторгового регулирования.

1.3. Соотношение функций государства и рынка в переходной экономике


Одним из главных условий перехода к рыночной экономике является изменение роли государства как регулятора хозяйственных процессов. В плановой экономике государственное управление играло решающую роль в определении всех экономических пропорций, тогда как в рыночной экономике основным их регулятором является рынок. Особенность переходной экономики состоит в том, что ни  один из механизмов координации хозяйственной деятельности не является доминирующим; центральное планирование теряло уже всеобъемлющий характер, а механизм рыночной самостройки еще не заработал в полной мере [1].


Однако в переходной экономике роль государственного регулирования более значима, чем в сложившемся рыночном хозяйстве. В сформированной рыночной системе государство только поддерживает условия для развития экономики. В странах же, вставших на путь формирования рыночных систем, рынок находится в стадии становления, его регулирующие способности еще недостаточно высоки. Это и обуславливает необходимость более интенсивного вмешательства в экономические процессы. Именно поэтому роль государства в управлении экономикой в переходном периоде во многих отношениях усиливается.


Роль государства в экономике конкретизируется в его функциях. Функции государства – это основные направления его деятельности, посредством которых реализуется назначение государства как политической организации, добившейся стабильности в обществе. Все функции государства в переходной экономике связаны со становлением и развитием рыночных отношений. Весь переход рынка от высокоцентрализованной и административно управляемой экономики должен быть целенаправленным, в противном случае революционный слом старого механизма приведет к экономическим нарушениям и стагнации, подрыву государственности.


Можно выделить две группы регулирующих функций государства: по созданию условий эффективной работы рынка и по дополнению и корректировке действия собственных рыночных регуляторов. [1]

К первой функции относится функция обеспечения правовой базы и создания общих правовых условий экономической деятельности субъектов хозяйствования, а также функции стимулирования и защиты конкуренции как главной движущей силы в рыночной среде, создания и развития рыночной инфраструктуры.


Создание новой правовой базы хозяйствования – далеко не простое дело, ибо законы разрабатывают, принимают и исполняют люди, еще недавно жившие условиях, которые они призваны сегодня существенно изменить. Кроме того, многое в жизни общества меняется. Принимая законы, нужно уметь предвидеть будущее, поскольку правовая основа хозяйствования должна быть стабильной. Постоянные и существенные изменения в хозяйственном законодательстве оказывают дестабилизирующее воздействие на экономику.


Государству принадлежит важная роль в стимулировании и защите конкуренции. В связи с неразвитостью конкуренции и чрезвычайно высоким уровнем монополизации ранка, характерным для экономики переходного периода, реализация данной функции приобретает особое значение. Ведь там, где существует монополистическая власть, механизм цен не может обеспечить эффективное использование ресурсов. Монополия нарушает рыночную конкуренцию, делая ее в ряде случаев несостоятельной. Поэтому, во-первых, нужны законы, которые разрешали и стимулировали предпринимателей открывать новые фирмы. Во-вторых, процесс приватизации существующих предприятий должен предусматривать создание конкурентных рынков. В-третьих, следует открыть внутренние рынки для иностранных предпринимателей. В-четвертых, должны быть законы, поощряющие конкуренцию и запрещающие монополистические объединения и соглашения относительно цен.


Формирование рыночной системы предполагает обеспечение экономической и политической стабильности. Это необходимо, с одной стороны, для нарождающегося внутреннего бизнеса, с другой – для привлечения иностранного капитала.


Необходимость реализации государством стабилизационной функции обусловлена кризисным состоянием переходной экономики, для которой характерны снижение экономической активности и спад производства, высокий уровень инфляции, тяжелое финансовое положение предприятий и снижение инвестиционной активности, безработица и падение уровня жизни большей части населения. В таких условиях резкое «сбрасывание» экономических проблем на рыночные механизмы саморазвития на основе рецептов монетаристской доктрины еще более ухудшит экономическую ситуацию. К тому же использовать сугубо рыночные формы невозможно, потому что система рыночных институтов, через которые можно было бы воздействовать на экономическую материю, в переходной экономике отсутствует или находится в эмбрионом состоянии [1;2].


Государство призвано сыграть существенную роль  в становлении рынка и его сегментов, институтов и инфраструктуры. Именно государство институционально формирует структуру рынка: рынок товаров и услуг; финансовый рынок, включающий в себя межбанковский рынок, валютный рынок, рынок ценных бумаг, рынок средне- и долгосрочных банковских кредитов; рынок труда. Государство активно участвует в создании инфраструктуры рынка: банки, биржи (товарные, сырьевые, фондовые), холдинги, корпорации, биржи труда и т.д. 


Ко второй группе относятся функции регулирования распределительных процессов и распределения доходов, корректировки результатов рыночных процессов, обеспечение экономической стабильности и стимулирования экономического роста.


Государство помимо функций чисто переходного характера, выполняет функции, регулирующие макроэкономические пропорции, оказывающие стабилизирующее воздействие на экономику. Целенаправленная реализация государством функции экономической стабилизации должна обеспечить не только равновесие в сложившихся условиях, но и выход из кризиса. Это можно достичь на основе разработки и реализации научно обоснованной модели становления и развития рыночной системы, построенной с учетом сложившихся условий, внутренних и внешних факторов экономического развития.


Переход к рыночной системе сопровождается резким увеличением дифференциации доходов различных слоев населения. Государство вынуждено более интенсивно участвовать в регулировании распределительных процессов, происходящих в переходной экономике. Цель государственного вмешательства – сократить различия в размерах доходов между отдельными субъектами путем их перераспределения. В тех сферах, где рынок не способен в полной мере обеспечить удовлетворение общественных потребностей, в частности в «общественных товарах», государство берет на себя эту функцию. Вмешательство государство носит здесь вспомогательный характер и призвано гарантировать необходимое предложение товаров, которые по тем или иным причинам не производятся рынком или производятся недостаточно, например, услуги образования.

Таким образом, усиление роли государства в управлении экономикой в переходном периоде понимается в смысле овладения сложившейся ситуацией распада, его преодоления и осуществления управления экономикой на иных экономических принципах, том более что переход от планового хозяйства к рыночному не происходит автоматически, стихийно. Государство призвано регулировать процесс перехода, стимулировать создание инфраструктуры рынка, условий для его нормального регулирования. К тому же усиление регулирующей роли рынка непременно предполагает, что сам рынок должен стать объектом регулирования со стороны государства.

2. МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЭКОНОМИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

2.1. Система республиканских органов государственного регулирования

Как известно, экономика Республики Беларусь находится на стадии перехода от командно-административной к рыночной. Практика многих стран, осуществляющих переход от плановой экономики к рыночной, показала, что прогресс в экономическом развитии невозможно обеспечить без эффективного государства, а благосостояние общества не может быть достигнуто лишь с помощью механизмов рыночной системы. Поэтому вся система государственного регулирования национальной экономики в Республике Беларусь должна быть направлена на обеспечение экономической безопасности страны, ее устойчивого развития с учетом возможных изменений внутренних и внешних факторов.

Одним из важных условий реализации государством своих функций по эффективному управлению экономикой при переходе к рынку является формирование соответствующей структуры государственного управления и аппарата, способного профессионально действовать в новой политической и экономической среде [5].

Конституцией Республики Беларусь определено, что «государство осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества, обеспечивает направление и координацию государственной и частной экономической деятельности в социальных целях» (ст.13, п.5).

В соответствии с Конституцией (ст.107, п..4) Правительство (Совет Министров) Республики Беларусь обеспечивает проведение единой экономической, финансовой, кредитной и денежной политики, государственной политики в области науки, культуры, образования, здравоохранения, экологии, социального обеспечения и оплаты труда.

В состав Совета Министров 
Республики Беларусь входят по должности Премьер-министр Республики Беларусь, заместители Премьер-министра Республики Беларусь, Глава Администрации Президента Республики Беларусь, Председатель Комитета государственного контроля, Председатель Правления Национального банка, Председатель Президиума Национальной академии наук Беларуси, министры, председатели государственных комитетов, Председатель Комитета государственной безопасности,  Председатель Правления Белорусского республиканского союза потребительских обществ.

Действующая на начало 2004 г. система государственного управления Республики Беларусь, построенная по функционально-отраслевому и территориальному принципам, включает 25 министерств, 5 государственных комитетов, 8 комитетов при Совете Министров Республики Беларусь и 8 государственных организаций подчиненных Правительству Республики Беларусь (см. прил.1).

Министерство является республиканским органом государственного управления (функциональным или отраслевым), проводящим государственную политику, осуществляющим регулирование и управление в определенной отрасли (сфере деятельности) и координирующим деятельность в этой отрасли (сфере) других республиканских органов государственного управления Республики Беларусь.

Комитет при Совете Министров Республики Беларусь – это республиканский орган государственного регулирования в конкретной сфере деятельности.

В структуре министерств по решению Президента Республики Беларусь могут создаваться департаменты, которые являются структурными подразделениями министерств и осуществляют специальные (исполнительные, контрольные, регулирующие и др.) функции в определенных сферах ведения, отнесенных к компетенции соответствующего министерства.

Важную роль в структуре государственного управления экономикой играют территориальные органы соответствующих министерств и экономические органы облисполкомов и Минского горисполкома, а также райисполкомов, горисполкомов и местных администраций. Из республиканских органов управления экономикой и социальной сферой свои территориальные органы в областях, районах, городах областного подчинения имеют министерства: по налогам и сборам, природных ресурсов и охраны окружающей среды, труда и социальной защиты, финансов, статистики и анализа. В областях и г. Минске имеют свои региональные структуры министерства архитектуры и строительства, экономики, а также комитеты при Совете Министров Республики Беларусь по ценным бумагам и по энергоэффективности.

Структурные подразделения местных исполнительных и распорядительных органов, обеспечивающих реализацию на своей территории государственной политики в отдельных отраслях и сферах экономики, подчиняются, помимо исполкомов, соответствующим республиканским органам государственного управления. 

Необходимо отметить, что сложившаяся система государственного управления экономикой в Республике Беларусь еще не в полной мере обеспечивает эффективное взаимодействие различных властных структур при выполнении ими своих полномочий. Отчасти это происходит потому, что одни и те же полномочия закреплены за различными уровнями управления.

Формирование в Республике Беларусь социально ориентированной рыночной экономики требует повышения эффективности взаимодействия органов отраслевого и территориального управления при решении как общегосударственных, так и региональных проблем, что в конечном счете обеспечит переход страны к устойчивому развитию.

2.2. Инструменты макроэкономического регулирования в Беларуси


Денежно-кредитная политика Республики Беларусь как неотъемлемая часть общегосударственной социально-экономической политики имеет многофункциональную природу. Она должна способствовать решению различных задач – общих, возникающих в контексте развития страны и макроэкономической ситуации, и специфических, связанных с особенностями банковского сектора, обеспечивающего сохранность и эффективное размещение активов предприятий и домашних хозяйств, нормальный ход платежногоп процесса.

Реализация самостоятельной денежно-кредитной политики Республики Беларусь де-факто началась в 1993 г., а де-юре – в 1994 г [5].


1990-е годы были периодом перехода от каомандно-административной системы к рыночным принципам ведения хозяйства, либерализации ценообразования  и внешнеторговой деятельности, периодом становления и формирования национальной монетарной политики, создание ее организационного, технического и кадрового потенциалов. За эти годы были решены многие сложные проблемы: преодоление гиперинфляции, неконтролируемой девальвации, административного определения обменного курса и др. Постепенно отлаживалась структура монетарных институтов, повышался профессиональный уровень кадров, деятельность монетарного регулирования переводилась на научную основу и рыночные принципы. Была создана современная система монетарного регулирования. 


Регулирование денежной массы, динамики агрегатов М0, М1, М2, М2* И М3 и их соотношений наряду с определением ориентиров роста денежной массы осуществляется с помощью следующих инструментов: размер эмиссии в результате выдачи кредитов правительству или коммерческим банкам; обязательное резервирование, процентная политика; изменение валютных курсов с соответствующим изменением рублевых средств; объем возможных операций на рынке государственных ценных бумаг и др.

Особую роль играют внешние заимстования монетарных ластей в форме кредитов и размещения зарубежных ценных бумаг типа еврооблигаций, поскольку для расширения рублевой массы эти средства должны быть конвентированы в национальную валюту.
Денежно-кредитное регулирование осуществляется также процентной политикой Национального банка (регулированием учетной ставки, ставки рефинансирования, ломбардной ставки, депозитной ставки), политикой резервирования (установлением Национальным банком норм обязательных резервов коммерческих банков), операциями на открытом рынке, рефинансированием банков.

Фактически современный этап денежно-кредитной политики Республики Беларусь начался в 2000 г., его главная цель – обеспечение стабильного обменного курса белорусского рубля. При этом в тактическом плане политика направлена на постепенное и последовательное снижение темпов девальвации рубля, но не на его жесткую фиксацию. 

Денежно-кредитная политика, проводимая Национальным банком страны в 2008 г., отличалась неоднородностью, - в течение трех кварталов она имела экспансионистский характер, а в IV квартале, когда экономика начала ощущать негативное воздействие мирового финансового кризиса, перешел переход к жесткому ее варианту. [9]
Процентная политика. Ставка рефинансирования Национального банка в соответствии с Основными направлениями к концу 2008 года оценивалась на уровне 7 – 9 процентов годовых при инфляции 6 – 8 процентов (приложение 2).
В первом полугодии отчетного года ставка рефинансирования не изменялась и составляла 10 процентов годовых. Однако в условиях ускорения инфляционных процессов во втором полугодии в целях повышения доходности сбережений в белорусских рублях и дальнейшего стимулирования роста вкладов населения и организаций в банках Национальный банк постепенно повысил ее до 12 процентов годовых. В среднем за 2008 год указанная ставка составила 10,3 процента годовых против 10,5 процента годовых в 2007 году. В реальном выражении за отчетный год с учетом более высоких по сравнению с 2007 годом темпов инфляции ставка рефинансирования сложилась на отрицательном уровне (минус 2,2 процента годовых). [12]
Воздействие Национального банка на динамику процентных ставок денежного рынка и ликвидность банковской системы осуществлялось посредством проведения операций трех типов: постоянно доступных, двусторонних и операций на открытом рынке. Средняя процентная ставка по новым срочным и условным рублевым депозитам за 2008 год составила 11,6 процента годовых и увеличилась по сравнению с уровнем 2007 года на 0,7 процентного пункта. Процентная ставка по новым срочным депозитам в СКВ в 2008 году составила 7 процентов годовых и по сравнению с уровнем 2007 года выросла на 0,4 процентного пункта. Процентная ставка по новым срочным депозитам в СКВ физических лиц сложилась равной 8,8 процента годовых и увеличилась по сравнению с 2007 годом на 1,3 процентного пункта, по депозитам в СКВ юридических лиц – 5,8 процента годовых и снизилась на 0,2 процентного пункта. Средняя процентная ставка по вновь выданным кредитам банков в национальной валюте по сравнению с 2007 годом увеличилась на 0,4 процентного пункта и составила 14,1 процента годовых (приложение 3).
Денежно-кредитные показатели. Рублевая денежная масса (денежный агрегат М2*) в результате производственной, инвестиционной и финансовой деятельности организаций, а также изменения баланса денежных доходов, расходов и сбережений населения за 2008 год возросла на 22,5 процента (за 2007 год – на 35 процентов) (приложения 2.5 и 2.6). Ее динамика, особенно во втором полугодии отчетного года, в значительной степени определялась воздействием негативных процессов, вызванных как внутренними факторами, так и осложнением ситуации на внешних рынках, особенно с сентября 2008 г. Рост рублевой денежной массы сложился за счет увеличения на 15,4 процента наличных денег в обороте и на 24,3 процента безналичной ее составляющей. Рублевые депозиты повысились на 28,9 процента, объем ценных бумаг, выпущенных банками (вне банковского оборота), сократился на 31,7 процента. Активная денежная масса (денежный агрегат М1) увеличилась на 22,6 процента, составив основную долю (52,2 процента) в объеме рублевой денежной массы и наряду со срочными и условными депозитами около половины прироста денежного агрегата М2*. В составе активной денежной массы опережающими темпами росли переводные депозиты юридических лиц (на 32,8 процента), занимавшие основной удельный вес как в ее приросте (61,5 процента), так и в структуре (46 процентов). Наиболее интенсивно увеличились срочные и условные депозиты (на 30,4 процента). Основная их часть (63,4 процента) была сформирована за счет рублевых сбережений населения. Срочные рублевые депозиты физических лиц за 2008 год возросли на 13,7 процента при 26,3 процента в 2007 году. Монетизация экономики, рассчитанная по среднегодовой рублевой денежной массе, повысилась за отчетный год с 13,4 до 14,4 процента. Депозиты в иностранной валюте в долларовом эквиваленте возросли  на 30 процентов (за 2007 год – на 51,2 процента). Опережающими темпами по сравнению с переводными депозитами увеличивались срочные и условные депозиты (на 38,6 процента). При этом если наибольший удельный вес в приросте (70,4 процента) и объеме (54,2 процента) депозитов в иностранной валюте как в целом, так и срочных и условных (88,3 и 79,4 процента соответственно), составили сбережения населения, то в переводных депозитах – средства юридических лиц (103,1 и 96,2 процента соответственно). Широкая денежная масса за 2008 год увеличилась на 26,3 процента (за 2007 год – на 40 процентов) (приложение 4). Среднегодовая широкая денежная масса в реальном выражении (скорректированная на дефлятор ВВП) возросла на 18,7 процента. Скорость обращения широкой денежной массы в среднегодовом исчислении уменьшилась на 7,3 процента (до 4,7 оборота) против ее снижения на 5,4 процента за 2007 год (до 5,1 оборота). [8;9] 
Финансовая политика представляет собой совокупность целей, средств их реализации и мероприятий по обеспечению эффективной мобилизации финансовых ресурсов, их перераспределения и использования для выполнения государством своих функций. Финансовая политика является органичной частью социально-экономической политики, в которой определяются стратегические и тактические цели развития экономики, общий объем финансовых ресурсов, их источники и направления использования, вырабатывается механизм регулирования и стимулирования социально-экономических процессов финансовыми методами. Основными документами Правительства в этой области являются Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь на 15 лет, Основные направления социально-экономического развития (СЭР) на 10 лет, Программа СЭР на 5 лет и ежегодные прогнозы СЭР. В каждом документе осуществляется выбор долговременных и краткосрочных целей и составление целевых программ концентрации финансовых ресурсов на главных направлениях экономического и социального развития. При разработке перспективной финансовой политики прогнозируются тенденции развития финансов, формируются концепции их использования, отрабатываются принципы организации финансовых отношений.

Финансовая политика вырабатывается и реализуется системой управления  финансами или специальным аппаратом и его звеньями различных уровней. Сюда входят финансовые службы (отделы) предприятий, организаций и учреждений, страховые органы, финансовые органы, налоговые инспекции.

На уровне республики управление финансами осуществляют прежде всего высшие органы государственной власти – Президент и Национальное собрание Республики Беларусь, ежегодно рассматривающие проект бюджета страны и утверждающие его путем принятия соответствующего Закона о бюджета на предстоящий финансовый год.

Важнейшими финансовыми органами, разрабатывающими финансовую политику государства и осуществляющими управление финансами, являются Министерство финансов Республики Беларусь и его органы на местах (см. приложение 5).

Указанные блоки и элементы управления реализуются через функции прогнозирования, планирования, оперативного управления и контроля, бюджетно-налоговую политику, которая осуществляется посредством бюджетной и налоговой системы страны.

Бюджет является важным рычагом воздействия на экономику и стимулирования ее роста. Путем изменения уровня государственных $расходов и налогообложения правительство может регулировать объем совокупного спроса (потребительских и инвестиционных расходов), влиять на колебания экономической конъюнктуры. Различают экспансионистскую (расширительную) и рестрикционную (ограничительную) бюджетную политику. Первая из них выражается в увеличении государственных расходов и снижении уровня налогообложения, что способствует преодолению экономических кризисов и ускорению экономического роста; вторая – в уменьшении расходов и повышении налогов, что помогает ослабить инфляцию и стабилизировать хозяйственную конъюнктуру. 
Валютное регулирование составляет часть валютной политики и включает принципы, методы и формы осуществления в стране валютных операций. Поскольку изменения валютного курса имеют ощутимые последствия для экономики, то он является важным объектом регулирования со стороны государства как внутри страны, так и в межгосударственных отношениях. Регулирование курсовых соотношений направлено на сглаживание резких колебаний валютных курсов, обеспечение сбалансированности внешнеплатежных позиций страны, создание благоприятных условий для развития национальной экономик, стимулирование экспорта и т.д. Среди действий правительства, влияющих на валютный курс, можно выделить меры прямого и косвенного регулирования. К последним в условиях открытой экономики относится почти весь арсенал денежно-кредитной и финансовой политики. На курс национальной валюты влияют количество денег, находящихся в обращении, реальные нормы процента, темпы инфляции и т.д. Государство может использовать и методы прямого воздействия: валютные интервенции, дисконтную политику и валютные ограничения [5]. 
Курсовая политика. Курсовая политика в отчетном периоде была направлена прежде всего на обеспечение устойчивости национальной валюты и проводилась с учетом тенденций на мировых валютных рынках, состояния платежного баланса (приложение 6).

Национальный банк до августа 2008 г. осуществлял постепенное укрепление курса белорусского рубля по отношению к доллару США в пределах утвержденных Основными направлениями параметров, что было обусловлено необходимостью реагирования на снижение курса доллара США на мировом рынке и увеличение инфляции, а также в целях недопущения значительного снижения курса белорусского рубля к валютам стран – основных торговых партнеров.

Во втором полугодии 2008 г. под воздействием финансово-экономического  кризиса на мировых рынках усилилась взаимная неустойчивость курсов иностранных  валют. В частности, происходило значительное укрепление курса доллара США и снижение курсов валют стран – ведущих торговых партнеров, что могло привести к чрезмерному росту курса белорусского рубля к валютам данных стран и, следовательно, существенному ухудшению ценовых условий внешней торговли. В сложившейся ситуации для сохранения доверия к курсовой политике Национальный банк осуществлял  постепенное снижение курса белорусского рубля до уровня нижней границы установленного в Основных направлениях коридора 2 200 рублей за 1 доллар США. В целом за отчетный год официальный курс белорусского рубля к доллару США снизился на 2,3 процента, а к евро и российскому рублю повысился на 2,8 и 12,2 процента соответственно.[12]
3. РЕГУЛИРОВАНИЕ БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ МИРОВОГО ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

3.1. Государственное регулирование экономики в условиях мирового финансово-экономического кризиса
В процессе любого кризиса оказавшаяся в нем система стремится реализовать две цели, первая из которых – защитная – направлена на борьбу за выживание, использование средств поддержки, препятствующих переходу из состояния кризиса в состояние катастрофы. Вторая – обновление и модернизация – предусматривает ускоренное формирование новых эффективных элементов, структур и замещение ими устаревших. С учетом этого стратегически государственное регулирование в условиях кризиса должно быть направлено на решение двух главных задач:
· недопущение резких негативных изменений в социально экономической сфере, эскалация которых может привести к необратимым процессам деградации экономики и общества;

· стимулирование и усиленная поддержка модернизации экономики, всех тех ее структур или элементов, которые обеспечат выход из кризиса и ускоренное развитие на основе повышения ее конкурентоспособности. 
С учетом реальных вызовов мирового финансово-экономического кризиса для белорусской экономики необходимо: выполнить комплекс мероприятий, имеющих целью сохранение внешнего спроса на белорусскую продукцию, защиту позиций на традиционных и завоевание новых рынков сбыта для отечественных товаров и услуг; обеспечить преимущественно на неинфляционной основе рост внутреннего спроса на продукцию отечественных товаропроизводителей, особенно имеющих низкую импортоемкость производства; принять необходимые меры по выравниванию сальдо внешней торговли товарами и услугами и сбалансированности спроса и предложения на иностранную валюту; осуществить государственную поддержку предприятий, имеющих стабильный спрос на продукцию, обеспечивающих экономическую безопасность страны, развитие инновационно-инвестиционной деятельности, обладающих экспортноориентированным и импортнозамещающим производством; обеспечить достаточный уровень социальной защиты уязвимых слоев и групп населения, разработать меры по противодействию росту безработицы, поддержанию уровня занятости и доходов населения; ужесточить контроль за использованием финансовых средств на всех уровнях управления, проведя реструктуризацию бюджетов всех уровней и финансов организаций; ускорить процесс модернизации экономики страны с целью повышения ее конкурентоспособности на основе реализации принципов инновационного развития и создания организационно-экономических механизмов и институтов ускоренного развития.
Для выхода из состояния кризиса целесообразно определить, какие сферы экономики могут выполнять функции локомотива. По оценкам специалистов, приоритеты следует отдать:

· строительству, и прежде всего строительству малоэтажных жилых домов и дорог. Данная отрасль является одной из наименее импортоемких, а дорожное строительство может осуществляться с использованием отечественных строительных материалов (щебня, асфальта). Как показывают различные исследования, у населения сохраняется огромный спрос  (по экспертным оценкам, население страны обладает денежными средствами, эквивалентными 8-10 млрд. долл. США) на малоэтажные дома (имеются ввиду все желающие, без учета обеспеченности их жильем, приобрести жилой дом как специфический товар). Предоставление благоприятных условий для малоэтажного домостроения может инициировать экономический рост не только в строительстве, но и по цепочке – в производстве строительных материалов, мебельной промышленности, машиностроении и других отраслях экономики. Строительство и реконструкция дорог должны обеспечить развитие главной инфраструктурной отрасли, создав тем самым условия для: транзитных перевозок, развития туризма, размещения инвестиционных объектов на территории Беларуси, развития населенных пунктов вдоль новых дорог;

· малому  и среднему предпринимательству (МСП). Прежде всего это должно обеспечить поглощение высвобождающихся работников в результате кадровой реструктуризации на действующих предприятиях, т.е. способствовать укреплению социальной стабильности в обществе. С учетом того, что малое и среднее предпринимательство является наиболее гибким, обладает высокой адаптивностью к изменениям в экономике, быстро реагирует на изменение спроса, оно должно первым выйти из кризиса, помогая тем самым «большой» экономике. Сегодня развитие МСП без поддержки не остается, однако есть и нерешенные проблемы, касающиеся финансовой, имущественной и информационной поддержки; стимулирование спроса на товары и услуги малых предприятий, дальнейшего сокращения административных барьеров;
· сфере науки и инноваций. Несмотря на финансовые сложности в условиях мирового финансово-экономического кризиса, многие страны не только не снижают затраты на науку, образование, инновации, но и увеличивают их, поскольку эти сферы деятельности являются наиболее значимыми для модернизации экономики. Отказ от их развития ведет к потере конкурентных преимуществ, отставанию в конкурентной гонке, которая не зависит от кризиса и еще больше усилится после его окончания. В Беларуси в этом направлении делается крайне мало, создание национальной инновационной системы происходит недостаточно быстро;
· реструктурированным предприятиям, которые в результате соответствующих преобразований смогли бы конкурировать на международных рынках. Роль этих предприятий в возобновлении экономического роста может быть весьма существенной, а реструктуризация их предполагает отсечение неконкурентоспособных производств, неэффективных затрат и кадрового балласта, реструктуризацию долгов, пересмотр производственной программы, осуществление ряда других мер. Для такого обновления предприятий необходимо создать соответствующие институциональные предпосылки, часть из которых может быть непопулярной. [6]
Таким образом, решающую роль в восстановлении динамики экономического роста могут сыграть четыре главных фактора: развитие строительства, прежде всего жилищного малоэтажного; развитие малого и среднего предпринимательства; развитие научной сферы и инноваций; реструктуризация перспективных предприятий.

3.2. Макроэкономическое регулирование в условиях мирового финансово-экономического кризиса
Макроэкономическое регулирование в период кризиса должно быть направлено на максимальное обеспечение стабильности функционирования экономики, учитывать необходимость выполнения обязательств, взятых Беларусью перед МВФ, в связи с получением стабилизационного кредита.
Стабилизация экономической ситуации с учетом мировой рецессии и перегрева белорусской экономики требует отказаться от утвержденных в 2008 г. параметров прогноза ВВП на 2009 г. в размере 110-112% и ориентироваться на умеренные темпы роста – 103-104%, а на 2010 г. – и того меньше – 102-103%.  Это позволит частично уйти от производства продукции на склад, осуществлять структурные преобразования, выровнять уровень сопряженности и сбалансированности мощностей предприятий и ресурсных возможностей экономики. Указанный умеренный параметр развития следует одновременно рассматривать как целевой, определяющий достаточно напряженные (в смысле реализации продукции) задачи, которые будут решать субъекты хозяйствования в условиях мирового финансово-экономического кризиса.
Макроэкономическая политика в 2009-2010 гг. должна обеспечивать баланс в решении двух задач – поддержки и стимулирования спроса на продукцию  отечественных производителей и обеспечения приемлемого уровня инфляции, определенного годовым прогнозом социально-экономического развития. Учитывая сжатие внешнего спроса и протекционистские действия государств по защите своих рынков в условиях кризиса, инструменты поддержки экспорта будут не столь эффективны. Поэтому требуются значительные  усилия и креативный подход для сохранения присутствия белорусских товаров и услуг на внешних рынках. От этих рынков не следует отказываться, поскольку вернуться на них будет весьма сложно. Здесь уместно применение различных финансовых инструментов (лизинг, продажа в кредит и т.д.).
Альтернативой внешнего вектора должно стать расширение продаж отечественных товаров на внутреннем рынке вытеснения с него импортных товаров. Для этого необходимо применять все допустимые (не противоречащие международным обязательствам) инструменты по ограничению доступа и спроса на белорусском рынке импортных товаров и соответственно стимулированию спроса, а также созданию условий для приоритетного приобретения покупателями товаров отечественного производства. В интересах решения этих проблем должна быть продолжена постепенная умеренная девальвация белорусского рубля в рамках заявленного коридора. 
Учитывая, что Беларусь не обладает всем многообразием сырья и материалов для производства своих товаров, рост спроса на отечественные товары почти всегда означает рост спроса на импорт и, следовательно, на валюту. Но при этом следует учитывать, что при закупке по импорту сырья, материалов и комплектующих в целях производства на их основе конечного товара, потребность в валюте оказывается меньшей, чем при закупке непосредственно конечного товара. Разница равна созданной на территории страны добавленной стоимости, которая, как правило, тем выше, тем выше степень передела.

Увеличение внутреннего спроса на отечественные товары  требует наращивание денежного спроса в национальной валюте, что, однако, может противоречить задаче финансовой стабильности – создавать угрозу глубокой девальвации и инфляции, а с ними – стагфляции в экономике. Для обеспечения стабильности необходимо наращивать денежное предложение в строгом соответствии с потребностями функционирования экономики, максимально канализируя движение денежной массы в интересах отечественных производителей, не допуская необоснованного спроса на валюту и рост цен.

  Важную роль в обеспечении макроэкономической стабилизации должна сыграть политика дедолларизации экономики и повышения доверия к белорусскому рублю как к средству сбережения. Для этого необходимо поддерживать более привлекательные, чем в валюте, проценты по депозитам в белорусских рублях. На реализацию этой цели следует направить валютную политику, соблюдая мягкую привязку белорусского рубля к корзине из трех валют. Курсовая стабильность белорусского рубля представляется одним из якорей в замедлении инфляции.
Снижение валютных рисков и уровня инфляции создает предпосылки снижения ставки рефинансирования, а также производных процентных ставок по кредитам и депозитам. Снижение стоимости заемных средств будет стимулировать допустимый уровень роста инвестиционного и потребительского спроса внутри страны.

Важным вектором текущей макроэкономической политики является проведение ответственной налогово-бюджетной политики при постепенном снижении налоговой нагрузки на субъекты хозяйствования и население. Государство тем самым будет способствовать тому, чтобы все больше средств оставалось у предприятий и населения.

Ответственная бюджетная политика предполагает реструктуризацию бюджетных расходов в условиях их общего снижения с целью повышения уровня социальной защиты населения и ускоренной модернизации экономики. Необходимо утвердить уровень защищенности отдельных статей бюджета, выделив те из них, которые будут выполняться при любом его наполнении (защищенные статьи), а также подлежащие корректировке.
В условиях кризиса требуют пересмотра объем и структура финансирования государственных программ. Следует пересмотреть и сократить список программ, финансирование которых предусматривалось в 2010 г. При этом часть программ должна быть упразднена, а часть – сдвинута на более поздние сроки, которые будут определяться с учетом выхода страны из кризиса.

Важнейшей целью макроэкономической политики государства в условиях кризиса остается выравнивание внешнеэкономического баланса страны. Меры, направленные на ослабление белорусского рубля в начале 2009 г., а также на импортозамещение и рост экспорта, должны способствовать сокращению дефицита внешней торговли товарами и услугами. По оценкам экспертов, дефицит внешней торговли товарами и услугами может быть сокращен до 4% от ВВП.

Учитывая, что в последнее время Беларусь существенно увеличила внешние заимствования, в том числе государственные, которые по международным нормам приближаются к критическим значениям, необходимо разработать и принять концепцию управления совокупным долгом страны. Пороговые значения по страновому долгу, прописанные в этой концепции, должны стать ограничением при выборе форм и средств проведения макроэкономической политики в стране. [6]
ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Систематизируя все вышесказанное в данной курсовой работе, можно сделать вывод, что правительство Республики Беларусь проделало весьма важную и кропотливую работу по созданию системы эффективного государственного регулирования национальной экономики. Создана и функционирует достаточно развитая сеть республиканских органов, контролирующих исполнение государственной политики в области макроэкономического регулирования. За каждым из органов закреплены свои цели и инструменты регулирования, которые взаимосвязаны и переплетаются. Но следует отметить, что предстоит проделать еще немалую работу в данном направлении и реализовать еще не один десяток мероприятий, разработать и принять постановлений и т.д. Наша экономика с каждым днем развивается, все ближе приближаясь к статусу рыночной, наращивается производство, расширяются внешнеэкономические связи страны, государство отличается хоть и невысоким, но стабильным экономическим ростом, повышается качественный уровень жизни и благосостояние населения. Но чтобы этот процесс не прекращался, не прерывался, для контроля и регулирования возникающих в национальной экономике негативных явлений необходимо дальнейшее совершенствование государственного регулирования экономики. 


Весьма положительно то, что правительство осознало свою роль в  осуществлении этого процесса и делает все необходимое для ее реализации. Во-первых, совершенствуется законодательная база в области денежно-кредитной, бюджетно-налоговой, внешнеэкономической сфер, в сфере собственности. Каждый год Министерствами и ведомствами разрабатываются и принимаются соответствующие законы, постановления, вносятся изменения в уже действующие законодательные акты. Во-вторых, проводится большая работа по составлению прогнозов социально-экономического развития Беларуси на пять, десять, пятнадцать лет; на основании их составляются годовые планы и прогнозы социально-экономического развития. Каждое Министерство составляет такие прогнозы в своей области, на основании чего составляется прогноз в целом по стране. Разрабатываются мероприятия и средства по достижению намеченных целей.   Проводится анализ состояния дел по всем направлениям, проводится текущий контроль на местах для своевременного устранения возникающих проблем. 

Что касается мирового финансово-экономического кризиса, руководство страны принимает все возможные меры по минимизации его последствий для экономики Беларуси. Государство по некоторым вопросам не только не уменьшило, а наоборот, увеличило централизованное управление. В частности, продолжается доведение до предприятий плановых показателей, отражающих как качественные, так и количественные результаты их деятельности. Ужесточен государственный контроль за движением валютных средств предприятий. Вводятся ограничения по импорту товаров и услуг. Все это значительно уменьшает экономическую свободу предприятий. Однако в условиях кризиса данный подход представляется достаточно обоснованным – по одним направлениям экономические свободы должны расширяться (происходит либерализация), а по другим – сокращаться. Важно, чтобы этот процесс противодействовал кризису. Если та или иная проблема в условиях кризиса лучше решается на централизованном уровне и плохо (или вообще не решается) – на уровне предприятия, то центральные органы должны несколько ограничить свободу предприятий, взяв на себя решение данной проблемы. В этом случае важна компетентность центральных органов управления, поскольку довести до предприятий нереальные плановые задания и затем требовать их исполнения вряд ли можно признать разумным и эффективным. 

Одним словом, государство выбрало правильный путь своего развития: социально ориентированная рыночная экономика – это экономика, способная эффективно функционировать и обеспечивать экономический рост. Ведь именно достигнутый уровень развития экономики, как свидетельствует мировой опыт, является определяющим в развитии государства в целом. И только по мере обеспечения высокого уровня развития экономики будут созданы экономические предпосылки для практического осуществления модели социально ориентированной рыночной экономики.
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Приложение 1

Динамика широкой денежной массы в 2008 году
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Приложение 4
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Приложение 2
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Приложение 6

Приложение 5
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Рис. 1 .Схема управления финансами.

Приложение 3

Динамика процентных ставок по инструментам регулирования ликвидности и ставки по однодневным межбанковским кредитам в 2008 году

Государственные финансы и фи-нансы субъектов и населения





Тактическая, стратегичес-кая, стимули-рующая или деструктивная, научно обос-нованная или валюнтаристс-кая





Аппарат Президента 


Парламент


Правительство


Министерство финансов


В том числе:


Казначейство


Местные финансовые органы


Финансовые службы предприятий и др.





Совокупность форм, видов, методов организации финансовых отношений: финансовые рычаги (цена, прибыль, процентные ставки и пр.); финансовые методы (налогообложе-ние, лизинг, факторинг и пр.); правовое обеспече-ние (законы, указы, постановления); нормативное обеспечение (инструкции, нормы, нормативы, методи-ческие указания); информа-ционное обеспечение





Финансовая политика





Совокупность финансовых отношений





Финансовый механизм





Органы государственной власти и управления, финансовый аппарат





Инструментарий (средство воздействия субъекта  на объект)





Объект управления





Результат управления





Субъект управления








